

四部门启动“剑网2023”专项行动

这是全国持续开展的第19次打击网络侵权盗版专项行动

新华社北京8月29日电 国家版权局、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室近日联合启动打击网络侵权盗版“剑网2023”专项行动，这是全国持续开展的第19次打击网络侵权盗版专项行动。

据介绍，本次专项行动于8月至11月开展，将以开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，聚焦版权领域人民群众最关心最直接最现实的利益问题和急难愁盼的具体问题，不断深化重点领域网络版权专项整治，充分发挥版权保护构建新发展格局、推进文化创新创造、满足人民文化需求、推动高质量发展的重要作用。

专项行动将聚焦3个主要方面开展重点整治：一是以体育赛事、点播影院、文博文创为重点，强化专业领域版权专项整治，规范网络传播版权秩序。加强重点体育赛事节目版权保护，着力整治未经授权非法传播杭州亚运会和亚残运会等体育赛事节目的行为。加强对点播影院、私人影吧的版权监管。加大对博物馆、美术馆、图书馆等文化创意产

品版权保护力度。二是以网络视频、网络新闻、有声读物为重点，强化作品全链条版权保护，推动建立良好网络生态。深入开展对重点视频网站（App）的版权监管工作，重点整治短视频侵权行为。深入开展新闻作品版权保护工作，着力整治未经授权转载新闻作品的违规传播行为。加强对知识分享、有声读物平台及各类智能终端的版权监管，着力整治未经授权网络传播他人文字、口述等作品的行为。三是电商、浏览器、搜索引擎为重点，强化网站平台版权监管，压实网站平台主体责任。深入开展电商平台版权专项整治，重点规范浏览器、搜索引擎未经授权传播网络文学、网络视频等行为，推动重点网站平台企业开展版权问题自查自纠。

国家版权局有关负责人表示，本次专项行动将突出查办案件，进一步加大对网络侵权盗版案件的处罚力度，国家版权局等四部门将推动网络企业积极履行主体责任，共同构建打击网络侵权盗版社会共治格局。

8月30日起入境人员 无需核酸或抗原检测

新华社北京8月29日电 海关总署29日发布公告：根据国务院联防联控机制有关部署和《中华人民共和国国境卫生检疫法》等法律法规规定，自2023年8月30日零时起（当地时间），入境人员向海关进行健康申报时，无需申报行前48小时新型冠状病毒核酸或抗原检测结果。

公安部交管局部署 全力守护新学期学生交通安全

新华社北京8月29日电 开学在即，公安部交管局29日部署各地公安交管部门加强新学期学生交通安全管理工作，全力守护学生上下学交通安全。

各地公安交管部门将联合教育行政部门和学校，共同研判分析本地学生上下学交通出行特点和安全隐患，特别是今年洪涝灾害受灾严重地区，结合公共设施恢复重建工作，及时整改交通管理设施缺失、设置不规范等问题；组织开展校内交通安全隐患排查，发现问题及时督促纠正；督促学校及校车企业排查清理校车安全隐患，严防不合格的车辆和人员提供校车服务；联合排查校车行驶线路，发现问题及时通报相关部门，督促改善道路通行条件。

按照要求，各地将优化交通组织，改进停车管理，强化指挥疏导，缓解学校门口接送学生车辆集中通行和停放压力；加强学生上下学及集中返校等重点时段、重点路段的巡逻管控和秩序管理，及时查纠、劝阻接送学生车辆乱停乱放、闯红灯、不礼让斑马线等违法行为；上好交通安全“开学第一课”，进一步提升学生、家长、教师、校车驾驶人、随车照管人员交通安全避险能力，培养学生交通安全意识、文明意识。

学生安全无小事，保障学生安全出行是全社会共同的责任和心愿。公安部交管局提示，机动车行经学校路段要减速慢行，避让学生、校车，礼让斑马线；家长驾驶汽车接送学生的，驾乘人员都要系好安全带，儿童要坐安全座椅，并规范停车、有序驶离；家长驾驶摩托车、电动自行车接送学生的，驾乘人员都要佩戴安全头盔；学生乘坐其他车辆上下学的，家长要尽好监护义务，不让学生乘坐超员车辆，不租用不合格车辆接送学生上下学。

我国将推动完善转移支付法律制度

新华社北京8月29日电 国务院关于财政转移支付情况的报告28日提请十四届全国人大常委会第五次会议审议。报告明确，将进一步完善转移支付制度，推动完善转移支付法律制度。

报告介绍，财政转移支付是指上级政府对下级政府无偿拨付的资金，包括中央对地方的转移支付和地方上级政府对下级政府的转移支付，主要用于解决地区财政不平衡问题，推进地区间基本公共服务均等化，是政府实现调控目标的重要政策工具。

受国务院委托，财政部部长刘昆28日向全国人大常委会会议作上述报告时介绍，随着转移支付制度不断完善，转移支付的政策效能持续释放，为推动地区间财力均衡、推进基本公共服务均等化和保障国家重大政策落实提供了制度保障，在促进经济社会持续平稳健康发展中的作用日益显现。

针对如何进一步完善财政转移支付，报告指出，将推动完善转移支付法律制度，建立健全转移支付分类管理机制，改进转移支付预算编制，加强转移支付分配使用和绩效管理，进一步推进省以下

转移支付制度改革。

在推动完善转移支付法律制度方面，刘昆介绍，将推动修改预算法，将共同财政事权转移支付单独作为一类管理，将实践证明行之有效的管理措施上升为法律，为深化转移支付改革提供法律支撑。适时研究制定财政转移支付条例等配套法规，对转移支付的功能定位、分类体系、设立程序、分配管理、退出机制等作出全面系统的规定。针对转移支付管理面临的突出问题，加强制度建设，强化监督，进一步规范转移支付预算编制、执行和资金使用、管理等行为。

“完善财政转移支付制度是深化财税体制改革的重要内容，是党和国家大政方针落实的重要保障。”刘昆表示，财政部将会同相关部门在推进中央与地方财政事权和支出责任划分改革、完善中央与地方财政收入划分的基础上，认真落实预算法要求，进一步完善转移支付制度，促进转移支付项目设置更加规范、分配方法更加科学、管理手段更加有效、法律制度更加健全。



行万里路 读万卷书

□本报评论员 孙瑞荣

2023年，是云南昆明小伙文迪与武汉大学相遇的年份。2023公里，是文迪的家乡到武大的距离。从云贵高原到荆楚大地，文迪用20天时间一路骑行，来了一场特别的新生报到之旅。

(据武汉大学微信公众号)

一个人，一辆自行车，一个背包，一路风尘，云南昆明小伙文迪骑行20天2023公里到武汉大学报到。此事一出，立即引发关注。

文迪以这样的方式去学校报到，很新颖，也很励志，既考验了体力，也锻炼了毅力。对文迪来说，他圆满完成了自己的大学“第一课”。这样的“第一课”，不是学校给的，也不是社会施加的，而是源于自我加压。这样的自律与自觉，的确令人敬佩。

千里骑行上大学，文迪并非个例。“00后”女生马晓月骑摩托车独自从北京出发，一路向南而行，骑行1500多公里到浙江上学；国

防科技大学新生孙鼎铭从济南出发，独自骑行1476.4公里，跨四省前往学校报到……这些大学生都以别样的报到方式，为我们上了一堂励志课，也让我们认识到，学习不仅仅在课堂，还可以在一路向前的旅途。

要知道，在现代社会中，我们常常追求舒适和便利，很少有人愿意主动选择困难和挑战。然而即使途中一路颠簸，经历暴雨和暴晒，也没有让这些年轻人停下脚步，他们用实际行动证明了自己无畏挑战，敢于追逐梦想。在他们身上，我们看到了年轻人应有的勇气和坚韧，他们所展现出的是一种积极和健康的生活态度。对他们来说，路过的风景也好，历经的艰难也罢，都会成为一生难忘的记忆和经历。

这种主动锻炼、磨砺自己的举动难能可贵，用自己的独特方式书写人生的精彩篇章，也表达了他们勇于追求自我和实现自我价值的愿望。

读万卷书，也要行万里路。希望各位大学新生目标坚定，不畏艰辛、风雨兼程，迎接属于自己的万道霞光。

2022年我国非常规水源 利用率显著提升

据新华社北京8月29日电 水利部最新发布的《中国水资源公报》显示，2022年全国再生水、集蓄雨水、海水淡化水、矿坑（井）水、微咸水等非常规水源利用率进一步增加，达到175.8亿立方米。

公报显示，2022年全国非常规水源利用率较2021年提高37.5亿立方米，占全国供水总量的2.9%。

近年来，水利部持续加大非常规水源利用力度，联合国家发展改革委等部门先后印发了《关于印发“十四五”用水总量和强度双控目标的通知》《关于加强非常规水源配置利用的指导意见》《典型地区再生水利用配置试点方案》，将省级行政区非常规水源最低利用量纳入“十四五”用水总量和强度双控目标进行考核，着力扩大非常规水源利用领域和规模，在29个省份的78个城市开展了典型地区再生水利用配置试点。

统计显示，2022年我国非常规水源利用率较2021年的44.6亿立方米提高了2.9倍，较2020年的128.1亿立方米提高了37%。在北京、天津、山西、山东等省市，非常规水源利用率占供水总量的比例分别达到30%、17.9%、8.9%和8%，为保障当地供水安全发挥了重要作用。